Это должен знать каждый: 
Пять вопросов о ВСП+ которые помогут улучшить вашу жизнь
Кому нужно прочесть этот текст? 
· Кыргызстанцам, которые хотят защищать свои права и делать это грамотно;

· Гражданам, которые хотят участвовать в определении политического и экономического курса страны;

· Бизнесменам, которые хотят покорять новые рынки;

· Молодым людям, которые только хотят устраиваться на работу;

· Людям, которые не знают, что такое ВСП+.

Если вы отнесли себя хотя бы к одной из этих категорий — эта серия публикаций для вас. 

Что такое ВСП+? 
ВСП+ (Всеобщая система преференций+) - инструмент, предусматривающий беспошлинную поставку товаров в страны Европейского союза в обмен на соблюдение 27 международных конвенций в области прав человека, охраны труда, защиты окружающей среды и добросовестного управления. 
Это достигается путем полной отмены тарифов по более чем 66% тарифных позиций, охватывающих очень широкий спектр товаров, включая, например, текстиль и сельскохозяйственную продукцию.

Почему мне нужно это знать? 
Каждый человек взаимодействует с государственными организациями. Исключений нет. 

Работаете ли вы или учитесь, получаете заработную плату или совершаете покупки, платите налоги, обращаетесь к врачам, водите детей в школу или детский сад — ваша деятельность охраняется не только законами Кыргызстана. Наша жизнь защищается еще и Международным правом, в том числе 27 международными конвенциями - обязательствами, которые взял на себя Кыргызстан в рамках ВСП+.
Из 27 конвенций 7 касаются прав человека. В первую очередь, это защита прав детей, ликвидация дискриминации в отношении женщин и меньшинств, защита свободы слова, свободы собраний, права на справедливый суд, обеспечение независимости судебной власти, а также экономические, культурные и социальные права.
Еще 8 конвенций регламентируют обеспечение прав работников на создание профессиональных объединений, запрещают принудительный и детский труд, защищают работников от дискриминации.
Оставшиеся 8 конвенций регламентируют охрану окружающей среды и изменения климата. 
Что происходит на самом деле? 
В мае 2019 году Общественное объединение «Коалиция за демократию и гражданское общество» провело исследование мнения граждан о статусе ВСП+ и соблюдении прав человека. Опрошено 1600 человек со всех регионов Кыргызстана. По результатам исследования сделаны следующие выводы.
· Уровень информированности граждан об обязательствах Кыргызстана по выполнению Конвенций по правам человека очень низкий, 85% ответили, что не знают о существовании данных обязательств. 

· Уровень информированности граждан о механизме ВСП+ также крайне низкий, 98,3% не знают и никогда не слышали о нем (диаграмма 1). На уровень информированности влияют такие показатели как, регион проживания, уровень образования, уровень дохода и пол (диаграмма 2).
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· Несмотря на низкий уровень информированности граждан о Конвенциях, респонденты считают, что в Кыргызстане права граждан соблюдаются на уровне чуть выше среднего. 

· Наиболее высоко граждане оценили степень соблюдения прав женщин в Кыргызстане, вопросы равного доступа к работе, равной оплате труда и так далее. 70% респондентов считают, что в нашей стране мужчины зарабатывают больше. При этом 9% уточняют, что труд мужчин оценивается выше в тех сферах, где нужен тяжелый физический труд.  

· Чуть ниже оценили степень соблюдения прав детей. 23% опрошенных считают, что в Кыргызстане применяется детский труд (диаграмма 3). А 6,8% уверены, что детей к труду принуждают. Из них: 32% указали, что детский труд используется на рынках, 8% указали, что дети работают на полях; 5% считают, что дети вынуждены идти работать, чтобы помочь родителям из-за тяжелого финансового положения. 
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· Ниже всего, из всех правовых показателей, граждане оценили работу судов. 44% считают, что работа судов не соответствует правовым требованиям. Причиной по мнению респондентов являются — коррумпированность судов - 50% ответов, зависимость судебных решений от связей и властных структур - 6% респондентов. 

Подробные результаты исследования доступны по ссылке:  
http://www.coalition.kg/wp-content/uploads/2019/07/RUS-ВСП_05.07.2019_Last.pdf  . 
Детский труд — как это происходит в жизни?

Две трети опрошенных считают, что в Кыргызстане не используется детский труд, либо затрудняются с ответом. Это опасное заблуждение.  

История Айчурек. 13-летняя девочка после школы вынуждена собирать пакеты на рынке, чтобы прокормить больного артритом младшего брата и мать, ставшую колясочницей после инсульта. Они живут в комнатушке на окраине Бишкека, в подвале старого общежития. 
После того, как историю Айчурек рассказали СМИ ей стали помогать бизнесмены, политики и просто неравнодушные граждане. Семья переехала в хорошую квартиру, им купили продукты питания, одежду и необходимые лекарства. 
История детей, работающих на полях. «Сестры Гульжан и Нуржан, 9 и 11 лет, с утра сидят на обочине дороги с ведрами клубники, поджидая покупателей. «Мы сами выходим в поле, чтобы собирать клубнику. Покупателей много. Все наши летние каникулы проходят здесь».
15-летний подросток Дастан собирает клубнику на полях. «Собирать клубнику легко. Берем только спелые плоды. Белые или совсем зеленые оставляем. За одно ведро платят 30 сомов. Когда очень жарко, надеваю кепку, чтобы голову не напекло». 
Таких детей и подростков в Кыргызстане множество. Людей, чьи права нарушают — еще больше. Только малая часть их историй становится достоянием общественности. Вы можете это изменить. Ваше знание проблемы — это первый шаг на пути ее решения. 
