Продвижение прав человека и трудовых прав через ВСП+ в Кыргызстане
30 января 2020 года Коалиция за демократию и гражданское общество провела пресс-конференцию в ИА «Акипресс» в рамках реализации проекта «Продвижение прав человека и трудовых прав через ВСП+ в Кыргызстане». 
Цель: представление общественности Альтернативных отчетов по соблюдению трудовых прав женщин и детей в Кыргызской Республике, которые были подготовлены совместно с партнерскими организациями в рамках реализации системы ВСП+ в Кыргызстане. 

Альтернативные отчеты будут рассмотрены Европейской Комиссией и в дальнейшем будут представлены в Европейский Парламент и Совет Европейского Союза. Если в результате проверки будет установлено, что страна не выполняет свои обязательства по ратификации, реализации положений конвенций и предоставлению отчетности, то статус ВСП+ может быть временно отменен, пока страна не продемонстрирует соответствие указанным условиям.
С 2016 года Кыргызстан приобрел статус ВСП+ (Всеобщая Система Преференций Плюс) в рамках которого может поставлять на территорию Европейского Союза более 6 200 товарных позиций без таможенных пошлин, по нулевой ставке. 

Как бенефициар ВСП+, Кыргызстан несет обязательства поддерживать ратификацию 27 международных конвенций по правам человека и правам трудящихся, охране окружающей среды и добросовестному управлению, и обеспечивать их эффективное выполнение. Со стороны Европейского Союза осуществляется механизм мониторинга и каждые 2 года Кыргызстан предоставляет информацию по соблюдению норм этих конвенций. 

По данным Кластерного обследования за 2018 год, в республике 26,7% детей в возрасте 15-17 лет привлекаются к детскому труду (данные вошли в пятый периодический доклад КР о выполнении Конвенции о правах ребенка за период с 2014 по 2019 годы). 
Согласно же данным Министерства труда и социального развития КР, за 2018 год количество работающих детей составил 593 чел., из них 22 детей были вовлечены в наихудшие формы детского труда. За 9 месяцев (январь - сентябрь) 2019 года министерством выявлено 138 работающих детей, из них 16 детей вовлеченных в наихудшие формы детского труда.

По информации МОТ, в Кыргызстане работают 39% детей. Число детей, вовлеченных в опасные формы детского труда, в 2014 году составило 276 218 детей (что на 93 тысячи больше по сравнению с 2007 годом). 2018 году также был отмечен факт роста числа детей, вовлеченных в опасные виды работ. 
Как следует, данные по работающим детям за 2018 год, приведенные Министерством труда и социального развития КР и Национального статистического комитета КР существенно расходятся. Данный факт показывает, как отсутствие единой базы данных по детскому труду искажает реальную картину. Указанное расхождение свидетельствует о том, что существующая система выявления детского труда и предотвращения дальнейшего вовлечения детей в наихудшие формы детского труда, является неэффективной. 
Изучение ситуации и фактов вовлечения детей в наихудшие формы детского труда подтверждает наличие ограниченности имеющегося потенциала и слабость механизмов реального исполнения законов для обеспечения правовой защиты от детского труда. Наибольшую трудность вызывает применение правоохранительных актов в неформальном секторе экономики, в уличной торговле, домашних хозяйствах и надомной работе. Большинство работающих детей заняты в сельском хозяйстве, в неформальном секторе экономики (мелкая уличная торговля, перенос тяжестей) и домашних хозяйствах, т. е. в секторах экономики, где механизмы контроля над исполнением законов о детском труде практически отсутствуют.
Последняя государственная программа действий социальных партнеров по искоренению наихудших форм детского труда в Кыргызской Республике на 2008-2011 годы, утратила силу в 2017 году. План мероприятий по предотвращению вовлечения детей в наихудшие формы детского труда (НФДТ) на 2019-2024 годы на сегодняшний день не доработан и утвержден, несмотря на то, что в мае 2018 года была образована рабочая группа в рамках реализации программы правительства КР «Поддержка семьи и защита детей на 2017-2027 годы».

В отношении женщин были выявлены следующие проблемы: (1) женщины, как правило, получают более низкую зарплату, чем мужчины, за равный труд, (2) виды работ, доступные для женщин, приводят к более низким доходам, (3) существующий список запрещенных для женщин видов работ и профессий ограничивает право женщин на свободу труда, право распоряжаться своими способностями к труду, на выбор профессии и рода занятий. 
В 2018 году по данным Нацстаткомитета КР в общем по Кыргызстану среднемесячная номинальная заработная плата одного работника составила 1 6427 сомов, заработная плата женщин составила 71,6% от заработной платы мужчин. Также были оценены средние ежемесячные зарплаты в 13 сферах. Результаты оценки: только в двух сферах женщинам платят больше - в искусстве, развлечении и отдыхе на 700 сомов, в здравоохранение и соцобслуживании - на 800 сомов. При этом было отмечено, что они входят в число наименее оплачиваемых сфер в целом. Самое сложное положение у женщин, работающих в сфере транспорта и хранения грузов, - их заработная плата меньше 60% (на 10,8 тысячи сомов) от заработка мужчин. В сфере информации и связи разница составляет 12 тысяч сомов. В среднем же по республике заработная плата женщин на 5 тысяч сомов меньше чем у мужчин по всем сферам. 
Существование списка запрещенных профессий для женщин можно рассматривать как трансляцию государством гендерных стереотипов, выражающих ценность женщины лишь как субъекта детородной и материнской функций. При этом женщина лишается выбора и возможности реализации своего права на труд, а индивидуальная ситуация не учитывается и под «обязательную заботу» подпадают все женщины независимо от возраста.  Иными словами, если государство вводит какие-либо запреты и ограничения в целях охраны женщин, речь уже идет не о правах, а о политике, так как право государства определять чей-то выбор - это уже политика. Более того, когда запреты не обоснованы и не целесообразны, тогда права заканчиваются, и начинается дискриминация. 

Вышеуказанная информация показывает отсутствие государственных ресурсов - человеческих и финансовых, нет эффективных систем и механизмов мониторинга нарушений прав в сфере трудовых отношений. Согласно международным стандартам: нормальным стандартом в индустриальных странах считается 1 инспектор на 10 000 работников. В менее развитых странах 1 на 20 000 человек. В неразвитых странах минимальный (неофициальный) показатель: 1 инспектор на 40 000 работников. В Кыргызстане экономически активное население за 2018 год составляет 2 538.7 тыс.человек. Инспекторов же труда в КР на такое количество экономически активного населения - 27 чел. всего.   
Проект «Продвижение прав человека и трудовых прав через ВСП+ в Кыргызстане» финансируется Европейским Союзом, при технической поддержке DRI. Содержание данных публикаций является предметом ответственности ОО «Коалиция за демократию и гражданское общество» и не отражает точку зрения Европейского Союза. 

